

「豐年」往事

行政院科技顧問組顧問/陸之琳

距今45年前的夏季，當時位於南京西路（中山北路附近）有一座西式民房，為中國農村復興聯合委員會（簡稱農復會）租用，就是豐年社的出生地。那時，本人為農復會植物生產組的技正，被指定每星期至豐年社兩天，協助撰寫和審核給農友們閱讀的短文，成為豐年社初創時兼職的員工。當時全社同仁大約只有7~9人，著名水彩畫畫家藍蔭鼎先生擔任社長，陳炳煌先生負責總編輯兼總務，這兩位先生幾乎掌控社內重要大任。朱之鉅先生從台大園藝系畢業後也參加工作，其餘的女士負責帳務及印刷等業務。45年以來，藍社長已謝世，陳先生僑居美國，朱先生因車

禍在美喪生，楊英風先生和本人仍在台灣從事本行工作。我在豐年社兼職但不支薪，因為薪資已由農復會支付，屬調派兼任。雖然每星期只有二個半天，卻和豐年社有了深厚的情誼，目前豐年社能茁壯成長，達成了和農友們溝通交流的任務，也覺得亦有榮焉。

早年在農復會長官們督導之下，展開對農友們作業新知的介紹報導，使研究，推廣如教育等農業活動深入農村，協助農友們增產，豐收和增加財富。同時，經農友信箱，達到了交流和解答問題的成果。豐年社同仁們的努力不懈，45年如一日，早為國人所肯定，特為祝賀。

雙重獲利的有機農業

/黃伯恩

記錄整理/張珮瑜

有機農業的推行不是取代一般的農業經營，在推動有機農業的先進國家裏，推行的耕地面積僅約佔1%。為什麼我們要推動有機農業？第一點是提供農民多一個選擇的機會；第二點是滿足一部分消費者的需要。眼前最重要的是建立產銷體系，讓產品在流通的階段，品質能獲得肯定，我們希望在公元2千年時，台灣能達到推行有機農業的耕地面積達到總耕地面積的0.5%。

有機農業主要的功能有二項，第一是生產自然健康的有機農產品供消費者食用。在這裏我們沒有將「安全」放進去的理由是「安全」為所有食用農產品必要的條件。有機農業很難用詞語來形容，我覺得日本用「自然農法」是很傳神的講法，不用人工合成的化學肥料、農藥，在養畜禽

時也不用添加物或肥育丸，讓農作物在自然的生產環境下的農產品。第二是維護自然環境，由於有機農業不使用人工的化學製劑，所以不會殘留在水及土壤中，純粹以自然界的廢棄物來循環利用，因此不會造成環境污染。

如果就消費者需要的單一立場來看，進口有機農產品就可以解決，但是站在愛土地和環境的立場，進口的方法無法我們的土地受益，要兼顧兩個目的，雙重獲利，就是發展有機農業。

編者按：本文為農委會農產科黃伯恩技正於「豐年與您有約：有機農業產銷班座談會」中，所報告的專題演講，本刊整理後，以饗讀者。